
三角与向量的交汇题型解题策略

三角与向量是中学数学的重要内容，对三角与向量的考查着重在知识的理解及知识之间的相互渗透。平面向量与三角函数在“角”之间存在着密切的联系，同时在平面向量与三角函数的交汇处设计考题，其形式多样富有思维性，为命题人及广大师生所关注。

一、　三角函数与平面向量平行(垂直)的综合
例1　已知函数
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解：(1)
[image: image10.wmf]
[image: image11.wmf]2

131

()3sincoscossin2cos21

222

fxxxxxx

=--=--



[image: image12.wmf]sin(2)1

6

x

p

=--

         ∴ 
[image: image13.wmf]()

fx

的最小值为
[image: image14.wmf]p

.    
（2）∵  
[image: image15.wmf]()sin(2)10

6

fCC

p

=--=

，    即
[image: image16.wmf]sin(2)1

6

C

p

-=


∵  
[image: image17.wmf]0

C

p

<<

，
[image: image18.wmf]11

2

666

C

ppp

-<-<

，∴ 
[image: image19.wmf]2

62

C

pp

-=

，∴ 
[image: image20.wmf]3

C

p

=

．  

∵  
[image: image21.wmf]mn

urr

与

共线，∴ 
[image: image22.wmf]sin2sin0

BA

-=

．

由正弦定理  
[image: image23.wmf]sinsin

ab

AB

=

，  得
[image: image24.wmf]2,

ba

=

   ①

∵ 
[image: image25.wmf]3

c

=

，由余弦定理，得
[image: image26.wmf]22

92cos

3

abab

p

=+-

，  ②

解方程组①②，得
[image: image27.wmf]3

23

a

b

ì

=

í

=

î

．       
点评：　此类题型的解答一般是从向量平行(垂直)条件入手，将向量问题转化为三角问题，然后再利用三角函数的相关知识再对三角式进行化简，或结合三角函数的图象与民性质进行求解.此类试题综合性相对较强，有利于考查学生的基础掌握情况，因此在高考中常有考查.
二、　三角函数与平面向量数量积的综合

例2　设函数f(x)＝)＝2.（1）求实数m的值；（2）求函数f(x)的最小值.
＝(1＋sinx，1)，x∈R，且f(＝(m，cosx)，.其中向量·
解：（1）f(x)＝＝m(1＋sinx)＋cosx，
·
由f(＝2，解得m＝1.
)＋cos)＝2，得m(1＋sin
(2)由（1）得f(x)＝sinx＋cosx＋1＝)＋1，
sin(x＋
当sin(x＋.
)＝－1时，f(x)的最小值为1－
点评： 利用向量内积公式的坐标形式，将题设条件中所涉及的向量内积转化为三角函数中的“数量关系”，是解决这类问题的关键。其中第(2)小题利用了三角函数函数的有界性.

三、　三角函数与平面向量的模的综合

例3　已知向量.|＝－＝(cosβ,sinβ)，|＝(cosα,sinα)，
(1)求cos(α－β)的值；(2)若－，求sinα的值.
，且sinβ＝－＜β＜0＜α＜
解：　(1)∵|，
2＝＋·2－2，∴|＝－
将向量＝(cosβ,sinβ)代入上式得
＝(cosα,sinα)，
12－2(cosαcosβ＋sinαsinβ)＋12＝.
，∴cos(α－β)＝－
(2)∵－，∴0＜α－β＜π，
＜β＜0＜α＜
由cos(α－β)＝－，
，得sin(α－β)＝
又sinβ＝－，
，∴cosβ＝
∴sinα＝sin［(α－β)＋β］＝sin(α－β)cosβ＋cos(α－β)sinβ＝.

点评：此题利用向量的模的计算与数量积的坐标运算可解决第(1)小题；而第(2)小题则通过角α＝(α－β)＋β的变换，求得sin(α)，整个解答过程体现方程的思想及转化的思想.

四、解斜三角形与向量的综合
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点评　本题解答主要考查平面向量的数量积、三角恒等变换及三角形中的正弦定理、余弦定理、面积公式、三角形内角和定理等.解答本题主要有两处要注意：第(1)小题中求b＋c没有利用分别求出b、c的值为解，而是利用整体的思想，使问题得到简捷的解答；而第(2)小题的求解中特别要注意确定角B的范围.
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